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Anfgabe 3

Alle  drei  Schaittilichen liegen
gleichzeitig in cinem Wiirfel: Sic
durchdringen sich und erzeugen drei
Schnittlinien.

Verschiedene Farbigkeit der drei
Flichen erleichtert das Erfassen der
Durchdringungen.

(In welche Kérper wird jetzt der
Wiirfel zerlegt ?)

Aufgabe 4

Halbierende Ebenen kénnen schrig
durch den Wiirfel gehen, zum Bei-
spiel so, dass sie durch zwei einander
gegeniiberliegende Kanten fiihren.
Die Schnittfliche wird zu einem
Rechteck.

In welche Teilstiicke wird der Wiir-
fel durch eine solche Ebene zerlegt?
Dachform; Oberfliche ?

(Wieviele solche schrige Schnitt-
flichen sind méglich? Sechs. Dic Be-
zeichnungen hinten links, vorne
rechts usw. erleichtern es dem Schii-
ler, riumlich zu schen.)

Aufgabe 5

Zwei solche, durch gegeniiberlie-
gende Wiirfelkanten fihrende Ebe-
nen kénnen sich rechtwinklig schnei-
den.

(Wicviele solche Paare lassen sich

finden? Drei.)

Aufgabe 6

Wir legen zwei Ebenen durch den
Wiirfel, die sich wmicht rechtwinklig
schneiden, zum Beispiel eine Ebenc
von links oben nach rechts unten,
die andere von hinten oben nach vor-
ne ~unten. Wie schneiden sie sich?
Das erfahren wir, indem wir in Ge-
danken auf beiden Flichen gleich-
zeitig hinuntergleiten.

(Es gibt zwolf Moglichkeiten mit
zwei Schnittflichen, die sich nicht
rechtwinklig schneiden.)
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Lehrer vereins Schivers

Aufgabe 7 1

Wir wollen drei Schnittflichen, +
denen jede den Wiirfel halbiert, in i
zur Durchdringung bringen und
gegenscitigen Schnittlinien suchen.

(Es gibt 20 Méglichkeiten mit
drei Schnittflichen.)

Aufgabe &

Wir versuchen gwei Flichenpa:
(siche Aufgabe 5) in cinen Wiirfel
legen. (Die Aufgabe wird erleichte
wenn man sich die Flichen farl
vorstellt.) M
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Aufgabe 9

Wir zeichnen alle drei Schnitefli-
chenpaare in den Wiirfel hinein und
erhalten ein wabenartiges Gebilde.

(Wenn wir uns die sechs Flichen
verschiedenfarbig vorstellen, so las-
sen sich dic gegenseitigen Durchdrin-
gungen und Uberdeckungen leichter
finden.)
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Aufgabe ro

Wir gehen zuriick zu Aufgabe 6.

Wir richten unsere Aufmerksamkeit jetzt aber auf die entstandenen
Restkérper und versuchen, sie zu erkennen, Sie sind um die Mittelfigur
herum cinzeln herausgezeichnet: Da sicht man eine Pyramide mit einer
Wiirfelfliche als Basis und einer Kante als Hohe, die hinter den Schnitt-
flichen versteckt ist (oben links gezeichnet, Fig. A), eine gleiche Pyramide,
die aber auf der Spitze steht und wor den Schaittflichen sichtbar ist (unten
rechts, Fig. B), dann zwei merkwiirdige Kérper, die auf einer Kante stehen
und deren vier Flichen sich oben wieder an einer Kante treffen (unten links,
Fig. C und oben rechts, Fig. D). Es sind « Doppelkeile». Man kann sie auch
als dreiseitige Pyramiden auffassen.
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Aufgabe 11

Wir ordnen nun diese vier Teilstiicke etwas anders an und formen
aus wieder den Wiirfel: :

Dic Pyramide A belassen wir ﬂ ihrer Lage.

Dic auf der Spitze stehende wwmwammn B stellen wir so in das Wiirfe
riist hincin, dass ihre quadratische Grundfliche rechts und ihre Spitze |
hinten oben zu liegen kommt.

Den linken Doppelkeil C belassen wir in seiner Lage; den rechre
(das schraffierte Stiick) klappen wir um seine lingste Kante (die Wi
diagonale) an den linken heran. Gemeinsam bilden dic beiden St
jetzt cine Pyramide von gleicher Form und Grésse wie A und B.
Grundfliche liegt vorn und ihre Spitze links hinten oben.

Werden alle drei Pyramiden zusammengeschoben, fiillen sie die Wi
form vollstindig aus.

Damit ist anschaulich geworden, wie der Wiirfel in drei Pyramiden
legt werden kann oder umgekehrt, wie eine Pyramide dem Drittel ¢
prismatischen Kérpers von gleicher Grundfliche und gleicher Hohe
spricht.
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Aufeabe 12

Wir lassen eine Schnittebene von
einer Kante ber durch den Wiicfel wan-
dern. Wie verindert sich die Schnitt-
fliche?

Die vom Wiirfel begrenzte Fliche
der Schnittebene wichst und nimmt
wieder ab. In der Mitte des Wiirfels
ist sie am grossten, an den Kanten
wird die Fliche zur Strecke.

An einer bestimmten Stelle ist die
Fliche ein Quadrat. Wo?

(Von andern Kanten aus beginnen,

sechs Moglichkeiten.)

Aufeabe 13

Einem Wiirfel sind zwei benach-
barte Kanten wegzuschneiden. (« Ab-
kanten»)

Die Schnittflichen durchdringen
sich und crzéugen eine Schnittlinic,

(Bestimmung der Schaittlinie: Wo
schneiden sich die Flichen oben? Nur
im Punkt A. Wo beriihren sie sich
unten? Nur im Punkt B, Die gerade
Verbindung von A nach B ist die
Schnittlinie.)

Aufgabe 1y
Dasseclbe geschieht nun von deci
benachbarten Wiirfelkanten aus.
Die Flichen durchdringen sich ge-
genseitig und erzeugen drei Schnitt-
linien, die sich in einew Punkte schnei-
den.

Aunfgabe 15

Wir richten unsere Aufmerksam-
keit auf den Kérper, der vom Wiirfel
tibrigbleibt, wenn dieser von drei sol-
chen sich durchdringenden Ebenen
abgekantet worden ist.

Scine Oberfliche besteht aus drei
kleinen Quadraten, drei kleineren und
drei grésseren unregelmissigen Fiinf-
ecken.
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Aufpabe 16

Wenn man in gleicher Weise
Kanten abschneidet, bleibt als
ein Korper, der von zwolf Rhon
begrenzt wird, das Rhomben-D.
kaeder.

Seine sechs vierzihligen Ecker
gen in den Mitten der Wiirfelflic
die acht dreizibligen Ecken aber
den Diagonalen des Wiirfels.

Aunfgabe 17

Nun fithren wir rechtwinklig
Korperdiagonale cine Ebene von
Ficke ber durch den Wiirfel und ha
verschiedene Lagen fest, Wir betr
ten, wie sich die Form der Sch
Hiche verwandelt: Dreicck - Sc
eck — Dreieck.

(Von andern Ecken her beging
vier Méglichkeiten.)

Aunfgabe 18

Dies ist cine Lrweiterung ddr
angegangenen Aufgabe. Wir ha
cine grossere Anzahl verschicds
Lagen der Schnittebene fest.

Das in der Mitte stehende re
miissige Sechseck zerlegt den Wi
in zwei Hilften.

Aufgabe 19

Wir betrachten den Raum, der :
schen dem grissten Dreieck und «
reguliren Sechseck eines in vor
Weise zerschnittenen Wiirfels li
und zeichnen seine Abwicklung.
Oberfliche setzt sich zusammen
cinem  reguliiren  Sechseck, i
gleichseitigen Dreiceck, drei kleir
rechtwinklig-gleichschenkligen D
ccken und drei gleichschenkli
Trapezen. Die Abwicklung kén
wir zum Kérper zusammenfiigen.
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Aufgabe 20

In der Aufgabe 18 haben wir ges
hen, dass die als gleichseitiges Dreieck
erscheinende Schnittfliche dann am
grossten ist, wenn sie durch die Dia-
gonalen von aneinanderstossenden
Wiirfelflichen gebildet wird. Es las-
sen sich acht solche Dreiecke in den
Wiirfel hincinlegen. Paarweise kon-
nen sie sich im Innern des Wiirfels
durchdringen, parallel zueinander lie-
gen oder eine gemeinsame Seite be-
sitzen.

Wir legen ein sich durchdringendes
Paar in den Wiirfel.

Abufgabe 21

Wir legen das Paar so in den Wiir-
fel, dass die Flichen parallel zueinan-
der stehen.

Aufgabe 22

Wir legen ein Paar mit einer ge-
meinsamen Seite in den Wiirfel.

Aunfgabe 23

Wir legen nun vier solcher Schnitt-
flichen in den Wiirfel, und zwar so,
dass sie gemeinsam einen regelmissi-
gen Korper umschliessen. Es ist das
Tetraeder.

Al [+ 2

Die andern vier Schnittflicl
schliessen das Gegentetraeder

Aufgabe 25

Wir legen alle diese acht
flichen in den Wiirfel. Die be
traeder durchdringen sich.
steht der Tefraederywilling o
lerstern.

Aufgabe 26

Wir betrachten den Ko
von allen acht Schnittflic
schlossen. wird. Es ist das

Seine Kanten sind halb sc
die Flichendiagonale des
seine Ecken stehen in de
punkten der Wiirfelflichen;
lumen betrigt /g des Wirf
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Aufgabe 27 .

Dutch fortschreitende Vergrosserung der Abschitte von allen Wiirfel-
ecken her erhalten wir eine Umwandlung des Wiirfels in ein Oktaeder.

Eine solche Verwandlungsreihe eignet sich gut als Klassenarbeit. Jedem
Schiiler wird das Mass der abzuschneidenden Wiirfelecken zugeteilt, zum
Beispiel g, 2/s ...%,, an den Kanten gemessen. Das Fortschreiten in
Achtel- oder Zwolftelabschnitten zeigt die Verwandlung noch allmihlicher.

Wir beachten, wie sich die Wiirfelflichen, die Schaittflichen und die
Kanten von Kérper zu Kérper verindern,

Aufpabe 24

Wenn wir in gleicher Weise vom Okueder ausgehen und seine Ecken
schrittweise abstumpfen, erhalten wir eine Verwandlungsreihe zum Wiirfel
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(Siche auch Baravalle: Darstellende Geometrie)

Eine schéne, in sich geschlossene Arbeit ist die zeichnerische Darstelly
von Rotationskérpern. Sic kann als Einzelarbeit, enthaltend drei bis v
verschiedene Kérper (Zylinder, Rotationshyperboloid, Doppelkegel) o
als Klasscnarbeit ausgefihrt werden. Die Einzelacbeit wird fir den ein;
nen Schiiler wertvoller sein, dagegen kann bei einer Klassenarbeit die V
wandlung vom Zylinder zum Doppelkegel schoner aufgezeigt werden. I
Aufbau muss, wenn gute Resultate erzielt werden sollen, langsam u
schrittweise geschehen. Eine Serie von Voriibungen, sei es als Skizzen
cinem Theoricheft oder an der Wandtafel, muss der eigentlichen Reinzei
nung vorangehen. Die Vorstellung eines Metallstabes, der sich zwei glei
grossen, senkrecht ibereinander liegenden Kreisscheiben entlangbewt
und dadurch aus einem Lehmquader einen bestimmten Korper herausschn
det, ist dem Verstindnis férderlich. Je nach der Stellung des Stabes erh
der Kérper cine bestimmte Form. Statt von Kreisscheibe und Metallst
sollte allmiihlich von Kreislinie und einer rotierenden Geraden gesproch
werden kdnnen. Wann diese Abstraktion durchgefiihrt werden darf, lic
im Ermessen des Lehrers. Die folgenden acht Voriibungen zeigen den Wie
den der Schiiler gehen sollte, um ein Hyperboloid mit z24er- oder 32
Teilung verstchen und zeichnen zu lernen. Die technischen Schwierigk
ten liegen in der exakten Kreisteilung und im sauberen Verbinden zwe
Punkte. in Modell, das die Schiiler im Handfertigkeitsunterricht selber he
stellen kénnen, bedeutet die Kronung der Arbeit, 1

Das Modell zur Veranschaulichur
des Hyperboloids besteht aus zw
gleich grossen Kreisscheiben und e
nem Holz- oder Metallstab als Stiitz
Dic eine Scheibe ist drehbar., Die Ve
bindungsfiden sind clastisch,
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